

总投资超310亿元 顺德55个重点项目集中开工



2024年开年，顺德卯足干劲“满弦”开工。1月23日，顺德区举行“龙腾新气象 奋进百千万”政府投资项目集中开工仪式，总投资超过310亿元，55个政府投资项目开工。顺德以竞标争先、赛龙夺锦的决心全力冲刺，实现重点项目建设“开门红”。

以项目促“典型区”高质量建设

抓项目就是抓发展，快建设才能快发展。这是顺德区委区政府今年的重要工作部署，以开局就冲刺的状态，以“头号速度”推进新年“头号工程”，彰显顺德区委区政府大干2024，奋勇争先向前的信心和决心，也是顺德在高质量发展上走在前列作出示范，全速推进区域发展的生动实践。

项目建设既是经济发展的主要引擎，也是高质量发展的重要基石。去年11月，顺德区被列为广东省“百千万工程”典型区，北滘镇和13个村居列为典型镇和典型村（社区）。作为全国百强区之首、全省改革创新的试验田、“百千万工程”典型区，顺德围绕高质量发展目标，以典型区的担当，在新年伊始，投资动工了一大批民生和基础设施项目。

此次集中开工的政府投资项目共有55个，总投资超过310亿元，主要集中在对外开放互联互通、水环境提质增效、交通、教育、医疗、产业、电力等各

领域。通过推动一批与经济发展民生需求息息相关的基础设施和保障项目建设，全方位推进治水大会战、城市大建设、品质大提升，以城乡区域协调发展提升综合实力。

其中“中山市东部外环高速公路二期工程佛山段”是连接深中通道的快速路，顺德段总投资为44亿多元，项目在顺德境内约3.85公里，将于2027年建成开通，届时从顺德开车去深圳机场只需要40分钟，大大缩短顺德与港深的距离，进一步打开对外开放、互联互通格局，快速融入粤港澳大湾区的核心区域，加入湾区“一小时交通圈”。

“今天的项目数量就是明天的投资经济总量，今天的投资结构就是明天的产业结构。”佛山市市委委、常务副市长刘杰强调，顺德区作为佛山经济发展的领头羊，要在重点项目的建设中真正挑起经济大区的大梁，奋勇领跑全市，在招商引资项目建设上作出新的更大贡献。希望顺德区以这次项目集中开工为契机，迅速在全区掀起抓项目、促投资的热潮，在推进过程中聚焦重点片区，

以政府投资带动社会投资

面对当前民间投资预期普

遍较弱的形势，顺德区精准发力，牢牢抓住项目投资的“牛鼻子”，开年伊始，政府投资、总投资额310亿元的一批重点项目即开工建设，努力发挥政府投资的引导作用，有效带动全社会投资。同时，顺德区希望通过政府投资的示范带动作用，鼓励和吸引民间资本参与重大工程和补短板项目建设，促进投资扩总量、促增量。

此次政府投资重点项目的顺利开工，不仅展示了顺德作为广东省“百千万工程”典型区的魄力和担当，更是顺德区发挥政府投资带动效应，鼓励和吸引更多社会资本参与顺德项目投资建设的有力举措，更将推动全区项目建设掀起新高潮，为顺德高质量发展注入新活力、积蓄新动能。

同日，广东医科大学顺德妇女儿童医院（佛山市顺德区妇幼保健院）马冈新址动工仪式在容桂街道马冈地块隆重举行。

现场，顺德区委、区政府相关代表及各方代表一齐挥动手中的金铲，将第一锹土铲进奠基池中，广东医科大学顺德妇女儿童医院（佛山市顺德区妇幼保健院）动工仪式在容桂街道马冈地块隆重举行。

近年来，随着门诊和住院人次的持续上升，原有院区已无法满足广大群众的医疗需求，致使群众看病难的问题日益凸显，这种情况不仅影响了患者的就医体验，也严重制约了医院的提升与发展。因此，异地建设一所现代化、设施先进、功能齐全的大型医院已成为当务之急。

“这对于保健院来说，不仅是一个里程碑，更是历史发展的重要节点。新院区将有力地提升我们的医疗水平，进一步推动医院综合实力和服务质量的快速提升，为医院的长远发展注入强大动力。”广东医科大学顺德妇女儿童医院党委书记陈启康表示，园区预计4年后建成使用。

据了解，广东医科大学顺德妇女儿童医院是一所以妇女儿童为主要服务对象，集妇、产、儿医疗保健、教学、科研等综合性功能于一体的现代化三级甲等医院，新址项目用地面积约为7.75万平方米，总建筑面积26.6万平方米。病房楼屋顶设置一处直升机停机坪，设置机动车停车位2330个，建成后将提供1000个床位。



大龙灯
主办方供图

禅城100多场文旅活动随“春”而来

佛山古镇灯会开启岭南年俗欢乐篇章



灯会启动仪式上的醒狮表演 主办方供图

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员祖宣报道：华灯璀璨年味浓！近日，第十四届佛山（禅城）岭南年俗欢乐节暨甲辰年佛山古镇灯会已经启动，开启岭南年俗欢乐篇章。佛山古镇灯会将持续至2月24日，此外，春节前后及期间，禅城还将举办文华花市、行通济等100多场独具岭南特色的文旅活动。

夜幕降临，华灯初上。岭南天地龙年主题“朱龙入水”“鱼跃龙门”等灯组亮灯，兆祥公园、东方新天地、城门头路、兆祥路等重点区域及主干道，也布置了工艺精致、形态各异的灯组灯饰，共同装点佛山古镇璀璨新春。

佛山古镇灯会是禅城十大民俗活动之一，今年灯会的主题是“多彩古镇·闪亮灯场”，通过灯景搭建、氛围营造，还原古时灯会盛景，打造多角度、全方位的光影盛宴，开启浪漫古镇游园会的沉浸式体验。

记者走访发现，在岭南天地主会场，身着各式古装的嘉宾和游人们广袖轻扬、衣袂飘飘，一个个化身

古代才子佳人，漫步于璀璨夜色中，行走于青砖镬耳屋之间，将古风古韵氛围感拉满。灯会及年俗启动仪式上，夜光狮、大头佛、《卖报》、粤剧舞蹈、功夫表演等欢乐的节目精彩纷呈。

整个春节期间，禅城还将有多项文旅好戏轮番上演。除了佛山古镇灯会，到禅城过年，还可以逛文华花市、行通济……1月27日晚，在禅桂坊喷泉广场还有佛山古镇灯会系列活动之“飘雪”主题音乐会；春节期间，岭南天地还推出醒狮献瑞贺新春、寻龙奇遇巡游、奇遇财神接财运、光影舞龙游天地等系列活动。

据了解，龙年春节期间，禅城将举办100多场独具岭南特色的文旅活动，既传统又新潮，定会让市民游客收获满满。

校政合作、侨村结对激发新动力

三水谱写以侨助村新篇章

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员三宣报道：1月22日上午，广东财经大学·云东海街道校政合作、三水区委统战部“百侨助百村”暨乡见之创艺园红头巾展览馆开馆仪式举行，标志着校政合作迈出了“双向奔赴”的新步伐，谱写了以侨助村的时代新篇章。

据介绍，广东财经大学佛山校区位于三水区云东海街道，一直以来，校政双方保持着密切的交流与合作。去年12月，双方已进行了结对共建签约，围绕产业高质量发展、城乡规划建设、基本公共服务支持、人才培养培训、强化集体经济、基层改革创新、决策咨询服务等七大领域展开紧密合作。

22日，三水区云东海街道再次与广东财经大学合作，签订大学生就业实习基地合作协议，共建人才队伍，共享实习基地。此次校政合作，将聚焦乡村振兴、文旅融合等重点领域，引导优秀青年大学生深度参与“百千万工程”，助力街道“百千万工程”迈出新步伐。

广东财经大学省市共建办副主任曾忠诚表示，将充分发挥高校的学科专业优势，在七大领域展开紧密合作，助推云东海经济社会高质量发展，全力推动合作共建落地见效，真正实现双向奔

赴，双向赋能，合作共赢，为三水区高质量发展贡献更多的“广财智慧”。

三水区作为广东省著名侨乡之一，有旅居海外华侨及港澳台同胞20多万。2023年区委统战部、区侨联制定了侨助“百千万工程”行动方案，深入推进“百侨助百村”工程，动员组织百名以上有实力有条件的海内外侨胞、港澳同胞等爱心人士投身到“百千万工程”中来。

活动当日，第一批侨胞代表与结对的云东海街道村委书记举行签约仪式。四位侨商分别与云东海街道的辑罗村、邓岗村、杨梅村、横涌村签订“百侨助百村”共建协议书。围绕协议，侨商将本着“村居所需、侨界所能”宗旨，与结对村开展“四大侨助”行动，包括助力乡村绿化美化行动、助力人居环境建设、助力侨乡文化建设以及助力区域经济和产业高质量发展。

云东海街道党工委书记林国明表示，街道以乡见之创艺园为载体，在作为云东海侨胞聚集的伏头村精心打造出了红头巾展览馆，是充分展示侨乡文化，切实搭建起侨界“连心桥”的有益尝试，更是实现以侨助村、共同谱写乡村发展的生动举措。

当天还举行了乡见之创艺园红头巾展览馆开馆仪式。

顺德伦教中交智造科创云廊封顶

预计年底实现一期项目全面交付

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：1月24日，顺德伦教中交智造科创云廊项目封顶仪式在佛山市顺德区伦教双智园内举行。作为伦教双智产业园综合开发项目首个重点产业项目，中交智造科创云廊的顺利封顶将为区域产业升级提供有力支撑。

中交智造科创云廊产业园项目一期仅10个月即实现“城市会客厅”开放、11个月即实现14万平方米高端厂房封顶，并预计2024年底实现一期项目全面交付。项目瞄准区域内传统产业的转型升级需求，以自动化与数字化为核心，通过技术转化、科研导入以及孵化提升，全面推动机械智能装备与智慧家居全场景生态链的创新型产业集群。

据了解，项目定位为湾区双

佛山市中医院开启脊柱微创手术远程应用

5G+骨科机器人技术跨市助力手术实施

5G连线骨科机器人惠及更广泛患者群体

佛山市中医骨伤科中心主任关宏刚指出，传统的椎弓根螺钉植入技术具有不同程度的偏误率，相比之下，经皮椎弓根钉固定技术作为一种重要的微创方式，可为患者带来更加舒适的治疗体验。骨科机器人智能系统在这一领域发挥着举足轻重的作用。可为医生提供高精度的手术导航，让手术更加安全可靠。系统仅需在术前或术中进行一次性的图像扫描，即可多维度监测到手术器械进入的角度、深度等变化，而无需C形臂重复定位，在很大程度上减少了患者和医生的X线辐射量。

专家异地即可根据导航系统提供的高清实时影像资料为患者选择置钉操作的最佳路线，制定钉道长度、角度及螺钉直径/数量等——这极大简化手术操作，同时大大提升了手术的精准度，另外经皮微创小切口手术具有创伤小、出血量少的特点，有利于患

者术后恢复。更重要的是，通过5G连线，中医专家还可以与下级医院的医生实时互动交流，为他们提供远程支持和指导，使得这一先进技术能够突破空间，惠及更广泛的患者群体。

机器人辅助螺钉植入准确率约为96.9%

据介绍，自2017年9月起，佛山市中医便率先在华南地区开展骨科机器人手术，2019年实施全国首例5G骨科手术机器人辅助手术远程指挥，更在2019世界机器人大会上荣获“骨科机器人远程手术中心创新单位”称号。目前，佛山市中医脊柱外科在陈超、霍智铭、梁亮科、王刚等骨科专家的共同努力下，已成功开展机器人脊柱微创手术达40余例，实现对脊柱微创手术的精准治疗，有助加速患者康复。

在1月9日，脊柱外科又迎来新突破，在骨科机器人的加持下，顺利为一名28岁脊柱侧弯伴腰痛11年的女性患者完成胸腰椎后路切开纠形内固定+植骨术。通过智能系统的精准规划，陈超

分别经胸5-7腰2椎体双侧椎弓钉入20支椎弓根螺钉，确定其入路、位置和长度等，随后按照导航依次套入凹凸侧椎弓根钉，施加反向作用力后达到矫形的效果。术后患者脊柱侧弯明显改善。

陈超表示，传统的脊柱侧弯手术属于高难度、较复杂的外科手术，常因解剖结构的变异而导致置钉偏差，经验丰富的脊柱外科医生的置钉准确率能达到90%，但好几个小时持续脑力、体力消耗对医生来说是极大的挑战。而脊柱微创手术机器人的出现相当于为医生配备了一位“好帮手”，通过标准规范的精准导航，让手术方案如行军地图导入系统中，手术操作就如同“跟随导航”进行。除此以外，导航屏幕也让医生实时看到并确认置钉的深度及角度，确保手术按照计划操作，为医生更准确地开展手术保驾护航。

据统计，机器人辅助螺钉植入的准确率大约在96.9%，明显提高了准确率，缩短了手术时间，减少了术中出血、脊髓神经损伤等并发症。

智产业创新服务中心，以“顺德技术产权交易创新服务中心”为基础，打造“1园+2器+4平台”的特色产业运营服务体系，培育“产学研—创—孵—服—投”于一体的产业生态链，建设多业态为一体的绿色智慧产业社区。“中交智造科创云廊项目是中交城投集团与顺德合作的又一重大项目，着力打造立足顺德、辐射周边的数字化、智能化生产性服务业园区，实施‘以智赋能’，促进机械装备智能化升级，培育智慧家居集成化的新产业链。”顺德区副区长陈振浩表示。目前已意向引进8家企业，其中75%为国家高新技术企业，并引进15家金融、人才、技术等服务单位，完善园区生态链。

近日，佛山市中医院（以下简称“佛中医”）脊柱外科和骨科手术中心副主任吴征杰到场指导。

佛山市中医院（以下简称“佛中医”）脊柱外科和骨科手术中心副主任吴征杰到场指导。

陈超借助5G骨科机器人远程指导外院进行脊柱微创手术。

南海西樵派出所获全国“枫桥式公安派出所”称号

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员严丽幸报道：1月22日，佛山市公安分局南海分局西樵派出所举行全国“枫桥式公安派出所”揭牌仪式。

佛山市副市长、市公安局党委书记、局长宁惠军，南海区委常委、政法委书记顾耀辉，区委常委、政法委书记麦绍强，副区长、公安局党委书记、局长向百名等领导出席活动。

日前，公安部正式命名全国第三批“枫桥式公安派出所”，西樵派出所光荣上榜，这是佛山公安继西樵派出所获得全国首批“枫桥式公安派出所”之后，又一枚闪亮的国字号“新星”。

“这不仅是西樵派出所、南海分局的荣誉，更是全市公安机关的荣誉。我代表市政府和市公安局党委，对西樵派出所表示热烈祝贺！”活动中，宁惠军对西樵派

出所深耕预防警务、社区警务，发扬“飞鸿、启沅、龙狮、有为”精神，将基层警务创新融入基层治理格局，走出一条独具西樵特色的枫桥之路的经验做法表示充分肯定。同时勉励西樵派出所珍惜荣誉、再接再厉，当好践行枫桥经验的领头羊、维护安全稳定的排头兵、做强基层基础的先行者，真正把全国“枫桥式公安派出所”的标杆立稳、招牌擦亮。

西樵派出所所长杜航伟代表全所民辅警表态发言，将以此次公安部命名全国“枫桥式公安派出所”为新起点，继续锻造西樵公安铁军，争当樵山守护尖兵，践行“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的履职承诺，持续为新时代“枫桥经验”注入活力，不断为社会平安建设作出新的更大的贡献。